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Відповідно до нового Держстандарту метою освітньої галузі “Мови і літератури” є розвиток особистості учня, формування в нього мовленнєвої і читацької культури, комунікативної та літературної компетентності, гуманістичного світогляду, національної свідомості, високої моралі, активної громадянської позиції, естетичних смаків і ціннісних орієнтацій.

Складовими літературного компонента є емоційно-ціннісна, літературознавча, загальнокультурна і компаративна лінії.

Емоційно-ціннісна лінія забезпечує розкриття гуманістичного потенціалу та естетичної цінності творів української, світової літератури, а також літератур національних меншин, формування світогляду учнів, їх національної свідомості, моралі та громадянської позиції.

Літературознавча лінія передбачає вивчення літературних творів у єдності змісту і форми, оволодіння учнями основними літературознавчими поняттями, застосування їх у процесі аналізу та інтерпретації художніх творів, розгляд літературних творів, явищ і фактів у контексті літературного процесу, виявлення специфіки літературних напрямів, течій, шкіл у розвитку української літератури, світової літератури і літератур національних меншин, розкриття жанрово-стильових особливостей художніх творів, ознайомлення учнів з основними принципами художнього перекладу.

Культурологічна лінія передбачає усвідомлення творів художньої літератури як важливої складової мистецтва, ознайомлення учнів з основними цінностями світової художньої культури, розкриття особливостей творів, літературних явищ і фактів у широкому культурному контексті, висвітлення зв’язків літератури з філософією, міфологією, фольклором, звичаями, віруваннями, культурними традиціями різних народів і національностей, розширення ерудиції учнів, виховання їх загальної культури, поваги до національних і світових традицій, толерантного ставлення до представників різних культур, віросповідань, рас і національностей.

Компаративна лінія забезпечує порівняння літературних творів, їх компонентів (тем, мотивів, образів, поетичних засобів та іншого), явищ і фактів, що належать до різних літератур, встановлення зв’язків між українською, світовою літературою і літературами національних меншин, розгляд традиційних тем, сюжетів, мотивів, образів у різних літературах, зіставлення оригінальних творів і україномовних перекладів літературних творів, увиразнення особливостей української культури та літератури на основі світової, демонстрацію лексичного багатства й невичерпних стилістичних можливостей української мови.

Зміст літературної освіти з урахуванням вікових особливостей учнів визначає художні твори, літературні явища й факти, розкриває їх ідейно-естетичну своєрідність та значущість в історії української та світової культури, встановлює зв’язки між різними національними літературами, літературою й фольклором, літературою й міфологією, літературою й філософією, літературою та іншими видами мистецтва, передбачає обсяг загальних теоретичних понять, необхідних для розуміння літератури як мистецтва слова, формування вмінь аналізувати та інтерпретувати художні твори в різних аспектах.

Засвоєння учнями літературного компонента сприяє їх залученню до надбань вітчизняного й світового письменства, розвитку стійкої мотивації до читання, потреби у зверненні до художньої літератури протягом життя, збагаченню духовно-емоційного досвіду, формуванню загальної культури, підвищенню рівня володіння українською, іноземними мовами та мовами національних меншин.

Вивчення української літератури сприяє вихованню любові до народу, його мови, звичаїв, національних традицій, культури, розумінню світової та національної історії, проблем сьогодення, розвиткові інтелектуальних, духовних та естетичних цінностей. 

Прищепити учням любов до книги, потребу повсякденно читати, засвоювати додаткову інформацію так, щоб вони відчували радість від прочитаного, - ці вимоги як ніколи гостро постають саме сьогодні.

У наш час місце книги в житті підростаючого покоління змінюється, оскільки на їх використання впливають як інформаційні технології, так і телебачення.
Діти дедалі частіше використовують комп'ютер замість книг, при цьому дехто з них навіть хизується тим, що до кінця не прочитав жодної книги.

Видатний педагог Василь Олександрович Сухомлинський писав: «Читання — це найнеобхідніший школяреві інструмент учіння і водночас віконечко у навколишній світ. Без уміння швидко і свідомо читати дитина залишається ніби напівсліпою...» Він розглядав опанування навичками швидкого й свідомого читання як найважливіший інструмент в оволодінні знаннями не тільки в школі, а й у процесі самоосвіти, як умову для формування інтересу й бажання до знань, як передумову для формування багатого духовного життя школяра і як засіб розвитку мислення.

У процесі навчання відбувається становлення й розвиток якостей дитини-читача, здатної до самостійної читацької, творчої діяльності; здійснюється її мовленнєвий, літературний, інтелектуальний розвиток; формуються морально-естетичні уявлення й поняття, збагачуються почуття, виховується любов до мистецтва слова, потреба в систематичному читанні.

Для реалізації літературного компонента виконуються такі завдання:

· формувати в учнів повноцінну навичку читання як базову в системі навчання;

· ознайомити учнів із дитячою літературою різної тематики й жанрів; формувати в дітей соціальні, морально-етичні цінностей через художні образи літературних творів;

· формувати в школярів уміння сприймати, розуміти, аналізувати й інтерпретувати літературні тексти різних видів із використанням початкових літературознавчих понять;

·  розвивати мовлення учнів; сформувати вміння створювати власні висловлювання за змістом прочитаного (прослуханого);

-    розвивати творчу літературну діяльність школярів;

· формувати в школярів прийоми самостійної роботи з різними типами й видами дитячих книжок, довідковим матеріалом, уміння здійснювати пошук, відбір інформації для вирішення навчально-пізнавальних завдань;

· виховувати потребу в систематичному читанні як засобі пізнання світу, самопізнання, загальнокультурного розвитку.
Для відпрацювання навичок виразного читання текстів різних типів та жанрів на початку уроку разом із учнями 5 класу потрібно виконувати різні вправи.
1.
Вправи на постановку дихання, розвиток артикуляції та на підготовку дитини до читання (скоромовки; чистомовки).
2.
Вправи на подолання регресії. Читаючи текст, учні зустрічаються з важкими для розуміння словами (бар'єрами), зупиняються, розглядають несподівану перепону, намагаються подолати кілька разів, через що втрачають час, гублять логічний зв'язок, знижують темп читання.
Щоб позбутися регресії, необхідно вчителеві добре вивчати зміст тексту, визначати важкі як для читання, так і для усвідомлення слова, записати їх на дошці й розібрати разом із учнями. Звичайно, більше уваги приділяється тим учням, хто має слабку техніку, тому вони мають прочитати ці слова вголос кілька разів (вправа «Блискавка»;вправа «Торбинка»).
Пропоную учням з’ясувати їх значення. Таку роботу організовую по-різному. Так, при вивченні казки “Кирило Кожум’яка” ліворуч записую слова, а з праворуч – їх тлумачення. Пропоную учням завдання: прочитайте у правій колонці (на дошці) тлумачення, доберіть до них відповідні слова із лівої колонки.

 Леміш -                               шановані люди похилого віку.

 Урочище -                          люди, що жили в місті.

 Городяни -                         міра ваги, близько 16 кг.

 Пуд -                                   частина плуга, що розрізає землю.

Старшина -                      ділянка землі, яка чимось відрізняється від                                                                          

              навколишньої місцевості.

3.
Вправи на розвиток оперативної пам'яті, пильності зору та уваги.
Ці якості досить помітно впливають на формування навичок правильного, свідомого та швидкого читання.
4. Вправи на розвиток антиципації.
Уміння передбачити під час читання наступне слово називається антиципацією. Формування антиципації помітно сприяє розвитку швидкості читання. Спочатку пропонуємо школярам слова з пропущеними буквами, потім речення з пропущеними словами. Коли вихованці вже добре справляються з цими завданнями, вводимо складніші завдання.
      5. У пятикласників необхідно виробляти вміння орієнтуватися в тексті (вправа «Стоп! Вперед!», літературний диктант, вправа «Спіймай помилку»).
1.   6. Вправи на визначення цілісності тексту за його частиною (учням пропонується частина тексту, за якою вони мають встановити композиційний елемент, його роль в тексті. Вправа «Чи уважний ти читач?)
7. Вправи для тренування образної пам'яті. 

       Такі вправи необхідні для усвідомленого читання, тобто вчать дітей «створювати образ із прочитаних у художніх текстах описів природи, людей, інтер’єрів». Щоб виробити достатній рівень темпу читання, а також усвідомлення учнями прочитаного, на уроках використовуємо систему ігрових форм, яка спонукають дитину читати більше й частіше (створення «Асоціативного куща», читання із зупинками, гра «Так – ні», читання з передбаченням, «Крісло автора», «Мозковий штурм», робота в групах, парах, гра «Карусель».

Велику увагу на уроках приділяємо виразності читання. Цю роботу проводимо так, щоб не зводити до демонстрації, «як читати», бо такий підхід приводить дітей тільки до повторення, а не до оволодіння відповідним умінням. Завдяки накопиченим враженням, діти можуть уявляти картини навколишнього життя, проводити смисловий аналіз і на цій основі читати виразно.
А оскільки одного бажання читати недостатньо, наше завдання - намагатися пробуджувати в дитині мотивацію до особливої діяльності, а саме користування бібліотекою. Підготовлена до цього дитина сама захоче стати читачем.
До цієї роботи потрібно залучати батьків учнів, пояснюючи їм, як зацікавити, не примушуючи. Тому доцільним є проведення батьківських зборів відповідної тематики. 
Проблемі формування бібліотечно-бібліографічної культури в учнів присвячені уроки позакласного читання.
Учні вчаться самостійно визначати зовнішні показники змісту кожної книжки, вибирати потрібну за окресленими педагогом показниками, співвідносити їх і на цій основі робити загальний висновок про тематику, орієнтовний зміст, характер, кількість уміщених у ній творів. Така діяльність сприяє швидшому входженню дитини в текст, який вона читатиме самостійно. Для активізації процесу читання варто вести читацькі щоденники та екрани прочитаних книг (найактивніший читач).
У 5 класі самостійна читацька діяльність також має свої особливості. Одним із пріоритетних завдань у цей період є формування і розвиток у школярів продуктивних способів самостійного опрацювання змісту різних типів і видів дитячих книжок, у т.ч. значних за обсягом, довідкової літератури, дитячої періодики, а також умінь здійснювати пошук, добір, систематизацію, узагальнення навчально-пізнавальної інформації, користуючись засобами бібліотечно-бібліографічної допомоги, довідково-інформаційним апаратом книжки, а також Інтернет-ресурсами дитячої бібліотеки.

Набуті в попередніх класах практичні вміння, способи роботи з дитячою книжкою дозволяють школярам переважно самостійно розв’язувати спеціальні завдання, які складають сутність читацької діяльності.

Коло читання охоплює доступні цій віковій групі учнів художні твори різних родів і жанрів, науково-художні, науково-пізнавальні, фольклорні твори української та зарубіжної літератури, періодику, довідкову літературу.

Тематика творів повинна відображати різні сторони життя й діяльності людини, сприяти розширенню світогляду дітей, поповненню їхніх знань, засвоєнню найважливіших загальнолюдських цінностей. вихованню найкращих почуттів: любові до рідної землі, мови, природи, шанобливого ставлення до батьків, людей старшого покоління, національних традицій свого народу та культури інших народів.
Під час вивчення літератури, починаючи з 5 класу вводяться літературознавчі поняття та терміни, які засвоюються учнями практично, у процесі використання елементів аналізу й інтерпретації літературного тексту (вправа "Відкрий секрети літературної казки"). Об’єктом уваги читача стає слово, що осмислюється ним як засіб створення словесно-художнього образу, за допомогою якого автор виражає свої почуття, ідеї, ставлення до світу. Учні усвідомлюють на практичному рівні такі поняття, як тема, ідея, жанрові особливості твору, його персонажі, засоби художньої виразності.

Під час навчання відбувається інтенсивний розвиток усіх характеристик навички читання вголос і мовчки при провідній ролі смислового читання; учні оволодівають прийомами виразного читання, уміннями будувати власні висловлювання за змістом прочитаного (прослуханого), виявляти готовність уважно слухати й розуміти співрозмовника, брати участь у діалозі.

Формування комунікативної компетентності передбачає діалогову взаємодію читача з текстом, автором, героями його твору, застосування технологій кооперативного навчання, створення спеціальних навчальних ситуацій, (робота в парах, малих групах, колективне обговорення змісту прочитаного, інтерактивна вправа «Експертна група», «Ти - мені, я - тобі», участь у літературній бесіді, дискусії, рольових літературних іграх, декламація, драматизація тощо).
Формування читацьких умінь здійснюється в нерозривній єдності з мовленнєвими. Якщо система читацьких умінь відображає процес сприймання, осмислення твору, то мовленнєві уміння – процес створення власного висловлювання за прочитаним (прослуханим). При цьому діти не копіюють текст-зразок, а використовують для побудови власних висловлювань засоби, аналогічні тим, із якими ознайомилися на уроках.
Спілкування з літературою як мистецтвом слова задовольняє природну потребу дитини в емоційних переживаннях, створює передумови для самовираження особистості.

 Для стимулювання творчих здібностей використовуються такі види завдань: словесне малювання («Стрибок уяви»), графічне ілюстрування, творчий переказ, читання за ролями, інсценізація, колективне та індивідуальне складання казок, лічилок, загадок, фанфіків, складання віршів за поданою римою.

У поєднанні методів і прийомів навчання слід прагнути до активізації пізнавальної та емоційно-почуттєвої сфери учнів, залучення їх до діалогічної взаємодії з текстом, самовираження у творчій діяльності. Повноцінне сприймання й розуміння передбачає взаємодію мотиваційного, змістового, операційного, рефлексивного компонентів читацької діяльності учнів, поетапність осягнення смислової й образної цінності твору. 

Реалізація ідей особистісно зорієнтованого навчання потребує індивідуалізації читацької діяльності учнів. Це зумовлює необхідність систематичного застосування диференційованих і творчих завдань, завдань на вибір, врахування в оцінюванні навчальних досягнень (зокрема, темп читання, виразність) індивідуальних особливостей учнів, їх читацьких інтересів.
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